

世衛組織向中國頒發 國家消除瘧疾認證

(上接A1版)

中國消除瘧疾之旅
從1950年代開始,中國衛生主管部門致力於通過為有瘧疾風險的人提供預防性抗瘧疾藥物以及為患者提供治療來定位和阻止瘧疾的傳播。該國還做出了重大努力,以減少蚊子滋生地,并在一些地區的家庭中加強使用殺蟲劑噴灑。

1967年,中國政府啟動了“523項目”——一項旨在尋找瘧疾新療法的全國性研究計劃。這項工作涉及來自60個機構的500多名科學家,最終在1970年代發現了青蒿素——基于青蒿素的聯合療法(ACT)的核心化合物,這是當今最有效的抗瘧藥物。

世衛組織全球瘧疾規劃主任Pedro Alonso博士指出:“幾十年來,中國能夠跳出固有思維模式,這對中國應對瘧疾起到了很好的作用,也在全球產生了顯著的連鎖反應。政府和人民一直在尋找新的和創新的方法,以加快消除瘧疾的進度。”

1980年代,早在世衛組織建議使用蚊帳控制瘧疾之前,中國就成為了世界上最早廣泛嘗試使用藥浸蚊帳來預防瘧疾的國家之一。到1988年,在全國範圍內分發了240多萬頂蚊帳。這種蚊帳的使用大大降低了部署地區的瘧疾發病率。

到1990年底,中國的瘧疾病例數驟降至11.7萬例,死亡人數減少了95%。在抗擊艾滋病、結

核病和瘧疾全球基金的支持下,從2003年開始,中國加強了培訓、人員配備、實驗室設備、藥品和蚊蟲控制,使病例進一步減少;在10年內,病例數量下降到每年約5000例。

2020年,在連續4年報告零本地病例後,中國申請了世界衛生組織消除瘧疾正式認證。獨立的消除瘧疾認證小組成員于2021年5月前往中國,以核實該國的無瘧疾狀態及其防止瘧疾再次發生的規劃。

成功的關鍵
中國為居民免費提供一攬子基本公共衛生服務。作為一攬子服務的一部分,在中國,所有人都可以獲得負擔得起的瘧疾診斷和治療服務,無論其法律或經濟地位如何。

有效的多部門合作也是成功的關鍵。2010年,中國的13個部委——包括衛生、教育、財政、研究和科學、發展、公共安全、軍隊、警察、商業、工業和信息技術、海關、媒體和旅遊部門——聯手在全國範圍內消除瘧疾。

近年來,該國通過嚴格遵守“1-3-7”戰略的時間表,進一步減少了瘧疾病例。“1”表示衛生機構報告瘧疾診斷的一天期限;到第3天結束時,衛生主管部門需要確認病例并確定傳播風險;在7天內,必須採取適當的措施來防止疾病的進一步傳播。

遏制瘧疾
輸入性瘧疾病例的風險仍然是一個主要關切,特別是在雲南省南部,該省與三個瘧疾流行國家接壤:老撾人民民主共和國、緬甸和越南。中國還面臨着從撒哈拉以南非洲和其他瘧疾流行地區回國的中國公民中輸入性病例的挑戰。

為了防止這種疾病的再次發生,中國加強了對高危地區的瘧疾監測,并積極參與區域瘧疾控制舉措。在整個COVID-19大流行期間,中國一直在通過一個在綫平臺為保健提供者提供培訓,并舉行了虛擬會議,交流瘧疾病例調查等方面的信息。

給編輯的說明
世衛組織無瘧疾認證
消除瘧疾認證是世衛組織對一個國家無瘧疾狀態的正式承認。如果一個國家以嚴格、可信的證據證明,至少在過去連續3年內,按蚊引起的本地瘧疾傳播鏈在全國範圍內已被阻斷,世衛組織就授予該認證。一個國家還必須展現出防止疾病再次傳播的能力。

授予無瘧疾認證的最終決定由世衛組織總幹事根據獨立的消除瘧疾認證小組的建議作出。有關世衛組織無瘧疾認證流程的更多信息,請訪問此鏈接。

虛擬論壇:“從3000萬例到零:中國創造無瘧疾未來”



背景

中国这个世界上最人口最多的国家在七十年时间里成功地
将疟疾负担从1940年代的每年3千万例降至2017年的
零病例,并将这一显著成就保持至今。

支持实现这一成就的关键因素是什么?中国为在与受疟疾影响的邻国接壤的边境地区遏制疟疾采取了哪些策略?该国政府及其人民在COVID-19大流行期间如何设法保持了零疟疾病例?其他国家可以从这个成功的事例中吸取哪些教训?

7月2日,中国国家卫生健康委员会的代表和一线工作人员将与来自其他区域的疟疾规划管理者、世卫组织专家和全球合作伙伴一起参加一个虚拟论坛,分享对中国消除疟疾历程的思考和看法。讨论将以英文进行,同时提供中文、法文和西班牙语同声传译。详细议程将在适当时候公布。

中國這個世界人口最多的國家在七十年時間裏成功地將瘧疾負擔從1940年代的每年3千萬例降至2017年的零病例,并将這一顯著成就保持至今。

支持實現這一成就的關鍵因素是什麼?中國為在與受瘧疾影響的鄰國接壤的邊境地區遏制瘧疾採取了哪些策略?該國政府及其人民在COVID-19大流行期間如何設法保持了零瘧疾病例?其他國家可以從這個成功的事例中吸取哪些教訓?

7月2日,中國國家衛生健康委員會的代表和一條工作人員

將與來自其他區域的瘧疾規劃管理者、世衛組織專家和全球合作伙伴一起參加一個虛擬論壇,分享對中國消除瘧疾歷程的思考和看法。討論將以英文進行,同時提供中文、法文和西班牙文同聲傳譯。詳細議程將在適當時候公布。

要注冊網上研討會,請訪問此鏈接。<https://www.who.int/zh/news-room/events/detail/2021/07/02/default-calendar/from-30-million-cases-to-zero-china-creates-a-malaria-free-future> (世界衛生組織)

(世衛報道截圖)

方方武漢日記連載終結篇



方方(1955年5月11日-),本名汪芳,籍隸江西省彭澤縣,生于江蘇省南京市,成長于湖北省武漢市,中國當代女作家,曾任湖北省作家協會主席、省文學創作系列高評委會主任,中國作協全委會委員,文學創作一級作家職稱。

3月18日

封城第56天。

大晴,太陽太明亮,一副直奔夏天的感覺。有陽光,而不潮濕,這是武漢很舒服的天氣。其實我之喜歡武漢,氣候也是很重要的原因。武漢四季分明,每個季節都有自己的個性。

用武漢人的話說,夏天熱起來熱死,冬天冷起來冷死。春天有一段潮濕期,秋天則天高氣爽,天天都是舒服日子。年輕時,我對武漢的氣候還有點煩,畢竟怕熱又怕冷。後來科技發達,生活質量提高,夏天有了空調,冬天有了暖氣,春天可以油膩,而秋天則繼續享受它的美好。這樣一來,氣候的所有缺點,都被人類的智慧所解決,而它的優點,也就更加突出。所以,我現在覺得武漢的四季相當好的。很多年前,我做紀錄片,武漢熱到四十度高溫,但武漢的老人家說:必須得這麼熱!出大汗,排大毒,熱透了,人才舒服。這話當時讓我驚了一下。武漢的夏天,若那年沒到四十度,武漢人會有深深的失望:這哪像武漢的夏!

繼續談疫情吧。疫情自結束早期混亂而痛苦的階段後,一天天向好,現在顯然控制住了。走到今天,還有一個新增確診。死亡人數尚有10個,疑似人數歸零。武漢人急盼所有數字都是歸零,那才是真正的結束。想來,這一天,應該不會太久。

下午與一位前綫工作的醫生朋友通了一個長電話。有些觀點,我們不太一致,比方追責。醫生朋友認為,現在談追責恐怕就沒人做事了。而我則覺得無論政府或是醫院,都不至于這麼脆弱。醫院的能幹人應該不少,政府中人才也多,可繼任的也大有人在。現在抗疫已到掃尾階段,大家對前期所發生的事,記憶猶新,這正是復盤的最好時間。而追責,也是必須要做的,否則,怎麼對得起逝去的幾千亡者,以及更多有著痛苦經歷的武漢人?這次疫情,我之前也一直說,是合力造成。從上到下,各種因素都有。這些因素每樣一點,加起來就裝了一大鍋。現在,這口鍋,大家都想甩掉。而我們要做的事,就是監督:你們不能輕易甩鍋。各自的責任,各自承擔。

醫生朋友講到了兩件事,我覺得特別有意思。在此記下,可供以後參考:一,醫生朋友認為,醫院的建築有問題。通風條件不好,密閉空間,容易加重感染。據說這幾年醫院都蓋有新大樓,為響應節能減排號召,在空間的處理上,并不適合醫院。醫生朋友說,記得SARS那年,深圳氣候暖和,他的朋友在醫院把窗子打開,空氣流通可稀釋病毒,感染人數減少很多。我沒有查數據,不知道當年深圳是否如此,但我覺得他講得也有些道理。祇是今年的武漢,正是寒冬,好像也不太可能開窗,我也有點點疑惑。不過我想,醫院的通風問題,尤其是急診或是傳染病科室,應該是很重要的問題。二,醫生朋友認為,每年冬春交際,是傳染病大流行時間。上一次SARS是,這一次新冠也是。那麼,為什麼不把開會的時間,改在別的季节呢?改在一個流行病少的季節?

醫生朋友的這一想法真讓我腦洞大開。不瞞說,我在湖北,從1993年開始參加兩會。由省人大開到省政協,整整25年。我太知道兩會前後各部門會處於什麼狀態。為保證兩會順利召開,所有負面信息媒體都不允許報道,而各部門到了那個時候,幾乎也沒什麼人做事,因為領導都去開會了。這一次,同樣如此。我們可以清楚看到:市衛健委停報感染人數的時間,與省市兩會時間幾乎完全同步。這不是偶然的巧合,也不是故意而為,而是習慣性動作。

這一習慣,甚至不是這幾年養成,是多年就有。多少年來,各部門都會把相關事情壓到兩會之後再辦,而媒體多少年來,為保證兩會順利召開,從來報喜不報憂。幹部習慣了,記者習慣了,領導習慣了,百姓也習慣了。押後辦理工作,壓下負面消息,大多時間都沒發生什麼意外。畢竟,生活中瑣事為多,沒什麼不能放幾天的。如此這般,皆大歡喜,人人都有面子。但是,病毒却不客氣,它會當場把這面子撕破。SARS撕了一次,新冠又撕一次,會不會還有第三次?我有點擔心。所以,在這裏順着醫生朋友的想法,也給個建議:如果改不了兩會時間,就改掉這個陋習;改不掉這個陋習,就改一改兩會時間:讓它在一個溫和的不太可能有流行病發生的時間召開。其實這兩件改起來都不是難事。

今天還有一件事我無法回避,估計很多人都在等着看我的回復。就是有一個自稱十六歲的高中生,給我寫了一封公開信。信中有個漏洞,以致無數人說,這顯然不是一個十六歲學生所寫,更像一個五十來歲的搥脚大漢的作品。不過,無論是也不是,我還是準備按十六歲學生的信來作回應。

我要說,孩子,你寫得不錯,充滿着你那個年齡人的疑惑。你的想法很合適你,你的疑惑是教育你的人給的。但是,我要跟你說的是:我無法解答你的疑惑。看到你的文字,倒讓

我想起很多年前我讀過的一首詩。這首詩是白樺寫的,不知道你有沒有聽說過他:一個才華橫溢的詩人和劇作家。我讀這首詩的年齡大約是12歲,這是在1967年的“文革”中。那時,整個武漢的夏天,都在武漢。就在這年,我這個小學五年級學生,得到了白樺的一本詩集,詩集名為:《迎着鐵錘散發的傳單》。其中第一首詩是《我也有過你們這樣的青春》。詩的第一句:“我也有過你們這樣的青春,那時的我們就像今天的你們。”我讀這首詩時,非常激動,并且永遠記下了。

孩子,你說你16歲。我16歲時,是1971年。那時候,如果有人跟我說:“文化大革命是一場浩劫”,我一定豁出去跟他爭個頭破血流,而且他就是說三天三夜道理也說服不了我。因為我從11歲起,接受的就是“文化大革命就是好”的教育,到我16歲時,這教育已經進行了五年。用三天三夜的道理來說服我,遠遠不夠。同理,我也不可能解答你的疑惑。我就是說三年,寫八本書,恐怕你也不會相信,因為你也有至少像我當年一樣的五年。

但是我要告訴你,孩子,你的疑惑遲早會得到解答。而那個答案,是你自己給自己的。

十年,或是二十年後,有一天,你會想起來,哦,我那時好幼稚好下作呀。因為那時的你,可能已是一個全新的你。當然,如果你走的是一幫極左人士指引的路,你或許就永遠沒有答案,并且終身掙扎在人生的深淵。

孩子,我還要告訴你:我的16歲時代,比你差遠了。我連“獨立思考”這樣的詞都沒有聽說過。我從來不知道一個人需要獨立思考,我的老師說什麼就是什麼,學校說什麼就是什麼,報紙說什麼就是什麼,收音機說什麼就是什麼。11歲開始“文革”,到16歲“文革”結束,這十年,我就是這樣成長起來的。我從來沒有過自己。因我從來就不是一個獨立的人,祇是一臺機器上的螺絲釘。隨着機器運轉,機器停,我停,機器動,我

動。這狀態,大約也像今天的你(而不是你們,因為現今16歲孩子中很多人相當有獨立思考能力)。幸運的是,我的父親說:他一生最大的理想,就是希望自己的孩子全都能上大學。父親說那番話的樣子我還記得。所以我現在當搬運工的時候,一心想實現父親的遺願,于是我考上了大學:中國最美麗的武漢大學。

孩子,我經常為自己感到慶幸。雖然我的少年時代接受的盡是愚蠢的教育,但我却在青年時代得以進入大學。我在那裏,如餓似渴地學習和閱讀,與同學們一起討論非常有意義的話題,并且開始了我的寫作,終於有一天我知道了要獨立思考。我還有幸地遇上了改革開放,更有幸參與了整個改革開放的全程。我看到結束“文革”浩劫的中國,從那樣落後的狀態,一步步強大。可以說,沒有改革開放,幾乎就沒有今天的一切,包括我寫這份公開的日記以及你給我寫這封公開信的權利。這一點,我們都要慶幸。

孩子,你知道嗎?改革開放的前十年,幾乎是我自己和自己鬥爭的十年。我要把過去擠進我腦子裏的垃圾和毒素一點點清理出去。我要裝入新的東西,我要嘗試用自己的眼光看世界,我要學會用自己的腦子思考問題。當然,學會這些,是建立在自己的成長經歷、閱讀、觀察和努力的基礎上。

孩子,我一直以為這種自己與自己的鬥爭,自己給自己清除垃圾和解毒的事,祇會在我這一代人中進行。意想不到的:是你和你的一些同伴,將來也會有這樣的日子。那就是,自己與自己鬥爭,把少年時代腦子裏灌入的垃圾和毒素,清理出去。這個過程,倒是不痛苦,每清理一次,就是一次解放。一次次的解放,會把一個僵化麻木帶着鏽迹的螺絲釘,變成一個真正的人。

孩子,你聽得懂嗎?現在,我要把這一句詩送給你:“我也有過你們這樣的青春,那時的我們就像今天的你們。”(完)